Des notes de chapitre 2, modifiées d’En bonne forme
Passé composé de l’indicatif, introduction
Forme du passé composé
Composé de deux parties,
1. L’auxiliaire, avoir ou être.
2. Le participe passé.
Parler						Arriver
J’ai parlé	Nous avons parlé		Je suis arrivé	Nous avons arrivés	
Tu as parlé	Vous avez parlé		Tu es arrivé	Vous avez arrivés
Il a parlé	Ils ont parlé			Il est arrivé	Ils sont arrivés

L’auxiliaire
La grande majorité se conjugue avec avoir.

Certains se conjuguent avec être,
1. Les verbes pronominaux,
Je me suis lavé les cheveux.	Nous nous sommes serrés la main.
2. Les verbes de DR MRS VANDERTRAMP,
Devenir
		Rester
		Mourir
		Revenir
		Sortir1
		Venir
		Aller
		Naître
		Descendre1
		Entrer
		Retourner1
		Tomber
		Rentrer1
		Arriver
		Monter1
		Partir
		Passer1
1Ces verbes emploient le verbe être au passé composé seulement s’ils sont intransitif, s’ils sont transitif ils sont conjugués avec avoir.



Le participe passé
	Groupe
	Terminaison du participe passé
	Exemple

	-er
	-é
	J’ai chanté

	-ir
	-i
	Tu as fini

	-re
	-u
	Il a entendu

	Verbes irréguliers
	Plusieurs possibilités
	Il a couvert, elle a dû



L’accord du participe passé
Le participe passé s’accord au sujet avec les verbes de DR MRS VANDERTRAMP,
	Vous êtes allés.	Elles sont revenues.

Le participe passé s’accord au sujet avec les verbes pronominaux SAUF si le verbe peut avoir un complément d’objet indirect, COI.
Elle s’est levée tôt.  COD				Accord
Elles se sont téléphoné chaque soir de l’été.  COI	Pas d’accord, on téléphone à quelqu’un

[bookmark: _GoBack]Les verbes se dire, s’écrire, se parler, se plaire, et se téléphoner sont d’autres verbes pronominaux qui n’ont jamais un COD parce qu’on effectue ces actions à quelqu’un.  Donc, leurs participe passé sont toujours invariable.

Le participe passé s’accord au complément de l’objet direct, COD, quand le COD est placé devant le verbe,
	J’ai trouvé une fleur.	Je l’ai trouvée.
	Les robes, je les ai placées dans l’armoire.

La négation du passé composé de l’indicatif
	Construire le hamburger autour de l’auxiliaire.
Je suis allé.			Je ne suis pas allé.
	Pour les COD et COI devant le verbe, placer le ne en premier,
La pomme, je l’ai mangée.	La pomme, je ne l’ai pas mangée.

Emploi du passé composé de l’indicatif,
1. Une action isolée, unique, qui est une sorte de point dans le temps,
Hier, je suis allé au marché.
2. Plusieurs actions successives, courtes et enchaînées,
Elle s’est levée, elle s’est mis son manteau et elle est partie.
La semaine dernière, j’ai acheté une robe, je suis tombé dans la boue, et j’ai perdu un soulier.
3. Une action qui a duré un certain temps, mais qui est terminée,
Il a habité un an à Paris.
4. Une action qui s’est répétée un certain nombre de fois, mais qui est terminée,
Hier, nous sommes allés au parc deux fois.


